
COMISIÓN ESPECIAL INVESTIGADORA DE LOS ACTOS DEL GOBIERNO 

EJECUTADOS PARA ENFRENTAR LAS NUEVAS FORMAS DE CRIMINALIDAD EN 
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Acta de la sesión N° 7. 

Lunes 20 de marzo de 2023, de 15:00 a 16:45 horas. 

__________________________________________________________________ 

 
SUMARIO:  

 - Se recibió al Ministro de Relaciones Exteriores, señor 

Alberto Van Klaveren, para que se refiera a los actos del 

gobierno ejecutados a través de ese Ministerio, así como 

de sus organismos dependientes, en lo relativo a la 

estrategia para enfrentar las nuevas formas de 

criminalidad en Chile y sus consecuencias, especialmente 

en la denominada macrozona norte del país, además de 

identificar las brechas existentes para una adecuada 

respuesta del Estado y avanzar en la formulación de 

propuestas legislativas. 

- Acuerdos. 

 

 

I.- PRESIDENCIA 

 

Presidió el diputado señor Jaime Araya Guerrero. 

 

Actuó como abogado secretario, el señor Mathías Lindhorst Fernández; como 

abogada, la señorita África Sanhueza Jéldrez; y como secretaria ejecutiva, la señora Paula 

Batarce Valdés. 

 

II.- ASISTENCIA 

 

Asistió en modalidad telemática, la diputada señora Yovana Ahumada Palma. 

Asistieron en forma presencial, la diputada señora Danisa Astudillo Peiretti, Sofía Cid 

Versalovic y Carolina Tello Rojas; y los diputados señores Jaime Araya Guerrero, José 

Miguel Castro Bascuñán, Juan Fuenzalida Cobo, José Carlos Meza Pereira, Matías 

Ramírez Pascal y Renso Trisotti Martínez. 

Asistieron como invitados, en forma presencial, el Ministro de Relaciones 

Exteriores, señor Alberto Van Klaveren, acompañado por la Jefa de Gabinete, ministra 

consejera señora Verónica Rocha, y el asesor de su gabinete, señor Nicolás Godoy. 

 

 



III.- CUENTA. 

 

 - Se recibieron los siguientes documentos: 

 1.- Nota del ministro de Relaciones Exteriores, mediante la cual confirma su 

asistencia a la presente sesión. 

 - Se tuvo presente. 

 

 

 

IV.- ORDEN DEL DÍA 

 

  

 La Ministro de Relaciones Exteriores, señor Alberto Van Klaveren, expuso 

al tenor del mandato, en SESIÓN SECRETA. 

 

 

      

 * Los integrantes de la Comisión e invitados, formularon diversas 

observaciones, comentarios y reflexiones, al tenor del mandato de la Comisión. 

 

  Se deja constancia que, a petición expresa del invitado y por acuerdo unánime 

de la Comisión, parte del debate de la sesión se desarrolló en forma secreta. 

 

 

********** 

 

 

V.- ACUERDOS 

 

- Se acordó lo siguiente:   

1) Oficiar al Ministerio del Interior y Seguridad Pública, con el objeto de solicitar 

se informe respecto a la situación del líder de la organización criminal, conocida como “Tren 

de Aragua”, señor Carlos González Vaca (alias “la estrella”), actualmente recluido en la 

cárcel de Valparaíso, quien según antecedentes recientes difundidos públicamente, sería 

un impostor y no el verdadero líder de tal organización criminal. (A petición del diputado 

señor Juan Fuenzalida). 

2) Oficiar al Servicio Nacional de Migraciones, con el objeto de solicitar se 

informe el número de personas que han ingresado ilegalmente a Chile, a quienes se les 

haya otorgado algún tipo de residencia temporal o definitiva, detallando los motivos que 

habrían fundado lo anterior, considerando las estadísticas de 2020 a la fecha. (A petición 



del diputado señor Juan Fuenzalida). 

3) Celebrar la presente sesión en forma secreta, por la naturaleza de algunos 

temas a tratar. (A petición del diputado señor Jaime Araya). 

 

 

 

********** 

 

 

Por haberse cumplido el objeto de la presente sesión, se levantó a las 16:45 

horas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MATHÍAS LINDHORST FERNÁNDEZ 

Abogado Secretario de la Comisión 

 

 

 



COMISIÓN ESPECIAL INVESTIGADORA ENCARGADA DE FISCALIZAR 

LOS ACTOS DEL GOBIERNO RELACIONADOS CON LA CRIMINALIDAD EN 

LA MACROZONA NORTE 

 

SESIÓN EN FORMATO MIXTO: 

(Presencial y vía telemática) 

 

Sesión 7a, celebrada en lunes 20 de marzo de 2023, 

de 15:00 a 16:45 horas. 

 

Preside el diputado Jaime Araya. 

Asisten las diputadas señoras Danisa Astudillo, Sofía Cid 

y Carolina Tello, y los diputados señores José Miguel Castro, 

Juan Fuenzalida, José Carlos Meza, Matías Ramírez y Renzo 

Trisotti. 

Concurren, como invitados, el ministro de Relaciones 

Exteriores, señor Alberto van Klaveren, acompañado de su 

jefa de gabinete, la ministra consejera señora Verónica 

Rocha, y del asesor de su gabinete, el señor Nicolás Godoy. 

 

TEXTO DEL DEBATE 

(Parte pública) 

 

-Los puntos suspensivos entre corchetes corresponden a 

interrupciones en la transmisión telemática. 

 

El señor ARAYA, doña Jaime (Presidente).- En el nombre de 

Dios y de la Patria, se abre la sesión. 

Se suspende la sesión. 

 

-Transcurrido el tiempo de suspensión: 

 

 El señor ARAYA, doña Jaime (Presidente).- Continúa la 

sesión. 



El señor Secretario dará lectura a la Cuenta. 

 

-El señor LINDHORST (Secretario) da lectura a la Cuenta. 

 

El señor ARAYA, don Jaime (Presidente).- Ofrezco la palabra 

sobre la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 

Sobre puntos varios, tiene la palabra el diputado Juan 

Fuenzalida. 

El señor FUENZALIDA.- Señor Presidente, por su intermedio, 

pido que se oficie al Ministerio del Interior y Seguridad 

Pública sobre un tema que salió en el diario La Segunda la 

semana pasada. 

Una escritora venezolana, cuyo nombre no recuerdo, señaló 

que no existiría certeza de la identidad del famoso líder 

del Tren de Aragua, alias “Estrella”.  

Creo que es una aseveración muy importante, considerando 

que todos sabemos que quien está detenido, supuestamente, es 

el señor Carlos González Vaca, alias “Estrella”. Sin embargo, 

esta autora, en la nota que se publicó la semana pasada, 

señala que sería un impostor y que las autoridades lo 

conocerían. 

Por eso, pido que se oficie al Ministerio del Interior y 

Seguridad Pública, con el fin de aclarar este tema y no dejar 

dudas al respecto, ya que la comisión tiene por objeto 

investigar sobre el crimen organizado en la macrozona norte. 

Asimismo, pido que se oficie al Servicio Nacional de 

Migraciones para que informe a cuántas de las personas que 

ingresaron ilegalmente al país se les otorgó algún tipo de 

residencia temporal o definitiva durante 2022 y los motivos 

por los cuales se les otorgó. Sabemos que durante 2022 

ingresaron, respecto de los autodenunciados, 54.000 

personas. 

En consecuencia, pido que se oficie al Servicio Nacional 



de Migraciones a fin de que informe cuántas de estas 54.000 

personas han obtenido residencia temporal o definitiva. 

El señor ARAYA, don Jaime (Presidente).- Se enviarán los 

oficios solicitados por el diputado Juan Fuenzalida. 

Tiene la palabra la diputada Sofía Cid. 

La señora CID (doña Sofía).- Señor Presidente, después de 

que intervenga el ministro, sugiero ordenar los tiempos, 

saber cuántas sesiones restan y quiénes son los invitados a 

dichas sesiones. 

El señor ARAYA, don Jaime (Presidente).- Muy bien. 

Ofrezco la palabra. 

Ofrezco la palabra. 

¿Habría acuerdo para declarar secreta esta sesión, habida 

consideración de los temas que vamos a tratar y por la 

importancia que los mismos revisten para la política exterior 

de nuestro país? 

El señor RAMÍREZ (don Matías).- Señor Presidente, ¿cuáles 

son los fundamentos para declarar secreta la sesión? 

El señor ARAYA, don Jaime (Presidente).- Diputado, las 

gestiones que se han hecho en materia de reconducción. 

¿Habría acuerdo? 

Acordado. 

Se declara secreta la sesión. 

 

-Transcurrida la sesión secreta: 

 

El señor RAMÍREZ (don Matías).- Por haber cumplido con su 

objeto, se levanta la sesión. 

 

-Se levantó la sesión a las 16:45 horas. 

 

ALEJANDRO ZAMORA RODRÍGUEZ, 

Redactor, 

Jefe Taquígrafos Comisiones Subrogante. 

 


